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Egy évre . 12 korona
Félévre ... 6 korona
Negyedévre . . 3 korona
Egyes szám ára 12 fillér.

leljelenik vasárnap és 
csütörtök rellel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Újvidék. =========

Petőfuutca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
széi Illető közlemények küldendők.

ilyen közleményeket és megkere­
séseket lap wnk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Hivatalos Lapja.

Rendőrszellem
Magyarországon.
Valamikor, még nem is olyan ré­

gen, nálunk Magyarországon valami le- 
nezői gunynyal és íőlénynyel emlegettük, 
hogy Oroszországban kozákuralom, ko- 
zákszeilem van. Ezzel az egy szóval 
tudta jellemezni a magyar sajtó és a 
magyar közvélemény, de talán az egész 
világ közvéleménye is azokat az állapoto­
kat, amelyek Oroszországban annakidején 
voltak. Azután lecsendesültek a viharok, 
valami alkotmány-télét is kaptak az oro­
szok és — most helyébe léptünk mi. 
Nem kozákszellem, hanem rendőrszel­
lem, rendőruralom van ebben a szép, 
tejjel-mézzel és vérrel folyó Kánaánban.

Az egész országon, mint valami li­
dércnyomás terül el a fegyveres erő 
megvadult szelleme. A sajtó tele van a 
rendőri brutalitásokkal és azokkal a har­
cokkal, amiket a békés polgárságnak, 
vagy egynéhány szegény beteg vagy ré­
szeg embernek a közbiztonság úgyne­
vezett őreivel végig kell harcolnia. A 
rend őrei megszűntek azok lenni. Szinte 
biztonságosabb ma már oly tájékokon, 
oly utcákon járni, ahol nincs rendőr. 
Azelőtt nagy ritkán történt meg, hogy 
valamelyik eldugott vidéki városkából 
érkezett egy-egy rendőri brutalitás hire, 
amit vamelyik rendőrnek felöltözött 
durva paraszt követett el, most azonban 
minden nap a legműveltebb, legnagyobb 
városok ontják az ilyen híreket,

Ez már nem egyes embernek a bru­
talitása, hanem ez az egész rendőri kart 
átható brutális, durva szellem. Az ilyen 
átalakulás nem magától megy végbe. 
Egy kaszt, vagy egy osztály gondolko­
zása nein alakulhat igy máról holnapra 
át, csak akkor, ha valami hatalmas indi- 
tóok hatott rá. A rendőrszellem megvál­
tozását és a mai brutális rendőruralmat 
is egy nagy válság okozta. Az a válság 
volt az inditóoka ennek, amelyet junius 
4-én idézett elő Tisza István; ő volt az, 
aki rendőruralommal garnirozta a tör­
vényhozás működését, ő volt az, aki 
megreformálta a magyar alkotmányt és 
a fegyveres ellenállás jogát, amit az

aranybulla valamikor kimondott, felélesz­
tette, de a hatalom javára, ő volt az, aki 
felidézte a rendőrszellemet, de most nem 
tudja újra elaltatni, úgy mint Goeihe 
bűvészinasa

Tisza István gróf gratulálhat önma­
génak. így feJforditani egy országot : 
még kevés embernek sikerűit. Talán csak 
az ókorban voltak olyan Herostratosok, 
vagy Nérók, akiknek keze nyomán igy 
lángba borult minden. De Tisza elég jól 
számított egy oldalon, hogy annál na­
gyobbat tévedjen a másikon. Jól számí­
tott, mikor arra gondolt, hogy az ország 
vihara nyáron át csillapodni fog, de nem 
számított arra, hogy jön az ősz és ak­
kor fel fog zúdulni újra a nemzet harag­
ja. Nem gondolt erre, mert azt hitte, 
hogy a nyári csend elaltat mindent és 
nem gondolt arra, hogy itt marad a rend­
őruralom, amely ébren tartja, izgatottság­
ban tartja a kedélyeket állandóan.

Amilyen a gazda, olyan a szolgája, 
mondja egy nagyon régi közmondás és 
ez a közmondás most is bevált. Tisza 
István erőszakosságát örökölte, átvette 
és nagy örömmel alkalmazza a fegyve­
res erőnek az a része, amely a közön­
séggel érintkezik.

íme, az abszolút Oroszország után 
milyen hamar következett a sorban az 
ősrégi alkoimánynyal biroMagyarország. 
Nem is kellett hozzá bomba, nem is 
kellett hozzá lázadás, csak az kellett, 
hogy a nemzet ne akarjon vakon enge­
delmeskedni valakinek, aki felülve az 
országház magas elnöki székébe, onnan 
letekintve elszédült. Sok minden dolog, 
lolt már Magyarországon, amiért lázon­
gott az egész ország, de olyan kicsinyes, 
olyan jelentéktelen dologért, mint az, 
hogy Tisza István legyen a képviselőház 
elnöke, még nem borították lángba ezt 
a tőidet. Mert a nemzet életére teljesen 
értéktelen dolog lett volna Tisza elnök­
sége, ha mellékcéljai és mellékeredmé­
nyei nem voltak.

És Tisza bátor és erélyes ember. 
Nem ijedt meg májas 23-átcJ és nem 
ijedt meg attól, hogy milyen hangulat 
fogadta junius 4-ét, hanem a véderő 
terhein kívül nyakába rakott az ország­
nak egy igazi, hamisítatlan muszka íend- 
őruralmat és rendőrszellemet.

Ha Tisza István csak november 
18-át és junius 4-ét csinált volna, akkor 
a neve esetleg kitörlődött volna a nem­
zet történetéből. Ezt tudta Tisza és ezért 
valami maradandót akart csinálni. És 
megcsinálta. Inaugurálta azt a rendszert, 
amely mellett a polgárság életét és biz­
tonságát a rendőr veszélyezteti, amely 
mellett az emberen félnek a rendőrségre 
menni, amely mellett az egész ország 
Kereskedelme és gazdasági élete a bénu­
lás felé halad, sikerült neki mindezt meg­
alapítani és kínosan kosszu ideig fenn­
tartani is — a XX. század alkotmányos 
törekvéseinek legnagyobb dicsőségére.

Fontos bevándorlási határo­
zat. Máig az Egyesült Államokban 
az volt a szokás, hogy ha a beván­
dorló férfi meg is kapta az amerikai 
polgárjogot, gyermekeire nézve ez nem 
birt érvénynyel, vagyis ha a gyermeke­
ket az illető maga után hozatta Ameri­
kába, azokat alávetették a bevándorlási 
szabályoknak és olykor vissza is utasí­
tották azokat. Ilyelénképp az apa nem 
tudta megkapni gyermekeit. Ennek a visz- 
szás állapotnak most, mint az Atlas-nak 
Newyorkból írják, véget vetettek. Kimond­
ták ugyanis, hogy ha a szülő megsze­
rezte az amerikai polgárjogot, a gyermek 
ezzel szintén naturalizáltnak tekintendő, 
vagyis a gyermekek, kik szüleiket Ame­
rikába követik, ezentúl nincsenek alávet­
ve a bevándorlási szabályoknak, hanem 
ellenőrzés nélkül partra szállhatnak.

Sport.
Az Újvidéki Atlétikai Club országos 

atlétikai versenye. Városunk közönsége többé- 
kevésbbé értesült már arról, hogy augusztus 
20-án, Szent István napján nagyszerű sport- 
látványosságokban lesz része. Tudjuk, hogy 
a közönség kezd már jobban érdeklődni, sőt 
rajongani is a sport iránt, amit legjobban az 
bizonyít, hogy az egyes footballversenyeken 
állandóan nagyszámú néző közönség jelenik 
meg E hó 20-án azonban nemcsak izgalmas 
footballmatchban lesz része a közönségnek, 
hanem országhirü atléták, (futók, ugrok, disz­
kes és gerelyvetők etb.) versengésében is. 
Az U. A. C. nagy anyagi áldozatok árán 
fogja rendezni ezt az országos versenyt, 
melyre már hónapok óta készül. Ezen a ver­
senyen be fogják mutatni az újvidéki atléták, 
hogy az egyéni atlétikai számokban nem álla-

Szlovák bank részvénytársaság Újvidéken
a betétek után fizet 4 és fél százalékos kamatot.
Egy koronás betétek kibocsátása foganatba vétetett I



nak a többi vidéki városok mögött. A ver­
seny 12 portja nagy izgalmak közt fog le­
folyni, mert számos egyesület korul itt egy* 
mással szembe és valamennyi az első díjért 
küzd. Indulását jelezte eddig a: Budapest- 
Csepeli Atlétikai klub (Bak) Aradi (3 egyleti, 
Szabadkai (3 egylet), Temesvári (2 egylet), 
Szegedi (2 egylet), Pécsi, Nagykilundai, stb. 
cl ubbok atlétikai bizottsága. Tehát a legjobb vi­
déki egyletek lógják leküldeni nem egy verseny- 
ybeu győztes atlétáikat. A mi atlétáink szorgal­
mas trainiagje arra enged következtetni, hogy 
valamennyien jó helyezésbe fognak kerülni. — 
Evvel a versenynyel lesz bemutatva Újvidék 
sport közönségének az atlétika. A verse y 
után este s lövőkertben szép és változatos 
miisoru kerti mulatság fog megtartatni, külön­
féle látványo.ságokkal egybekötve 6 az összes 
helybeli dalegyesületek szives közreműködé­
sével. A programmal, valamint az estély ál­
talános rendezésével a vigalmi bizottság van 
megbízva, mely már most is annyira fárad, 
hogy eiö'ebVhatólag fényesen fog sikerülni. 
Program uniti tánc reggelig, co ifélti stb Be­
lépt: dijak: ü!őh"!y az atlétikára k. PőO, mely 
a lövőcet'tben is érvényes, állóhely GO fillér, 
diákjegy 30 fillér. Jegy a lőkertben 1. k. Felül- 
fizetés >k köszönettel hirlapilag közzétételnek.
A verse íy kezdete d. u. 2 órakor. Részletes 
program a verseny napján a pénztárnál kap­
ható.

*

Az U A C díjnyertese. A f. hód én 
Aradon tartott dél kerületi versenyen az U. 
Á. 0 fiatal diszkoszdobója a második dijai 
nyerte.

A Hódsági Atlétikai Club e hó 18-
án tartja az I klubközi versenyét, melyre a 
társegyesületeket és amatőr versenyzőket szí­
vesen látja. A verseny program inja ; A I Ifjú­
sági számok 15 éven aluliak részére) 100 mé­
teres síkfutás, magasugrás, diszkosvetés, tá­
volugrás. négyszer loO méieles staféta síkfu­
tás. B. (Felnőttek számai 15 éven felüliek­
nek) : 100 méteres síkfutás, sulvdobás, ge­
relyvetés (svéd), távugrás, diszkosvetés, négy­
szer 100 méteres staféta síkfutás, fülesiabda 
mérkőzés egyesületek csapatai, közt. Verseny- 
feltételek : Nevezési határidő 1912. augusztus 
hó 11. A nevezések a nevezési díjjal együtt 
Schwerer Béla versenytitkárnak Hódság kül­
dendők. Nevezési dip : egyéni versenyben 1 
korona. Staféta csapatnak 3 kor. Füleslabda 
csapatnak 6 korona. Az első dij minden eset­
re kiadatik, a második díj csak legalább négy 
a harmadik csak két versenyző indulása ese­
tén. O-apatversehyekben a győztes minden 
tagja dijat kap.

*

Or-.zágos Istvánnapi ünnepély a 
Margitszigeten. A Fővárosi Közmunkák 
Tanácsa augusztus 20-ra, Szent István nap­
jára átengedte a Margitszigetet a Gyermek­
szanatórium javára rendezendő ünnepélyre, 
oly kikötéssel, hogy a margitszigeti István­
napi közönség 1 kor. belépődíjért az egész 
napi ünnepség minden programul számában 
részt vehessen és külön dij scholsem szed­
hető A szigeti közönség ennélfogva, amikor meg 
váltjai k. jegyét, máris lerótta e Gyermeksza­
natórium iránti jótékonyságát is és ezért díj­
talanul vehet részt a Magyar Athietikai club 
páratlanul nagyarányú sportversenyén, amely­
nek első része az ifjúsági és szenior verseny 
lesz, mely már délelőtt fog a MAC. sport­
pályán lefolyni a következő számokkal : 1. 
100 yardos hendikep ifjúsági előfutamai, 2.) 
helyből magasugrás, 3.) 100 hendikep előfu­
tamai, 4.) diszkoszvetés hendikep, 5.) 200 
m. ifjúsági előfutamai vidékiek részére, 6. hely­
ből távolugrás. A szigeti sportpályán délután 
3 órától szakadatlanul késő estig fog lefoly­
ni az athlétikai nagy diadal, a dalárver­
seny és tűzijáték. A sportdijakat dr. Beze- 
rédj Viktor belügyi államtitkár fogja kioszta­
ni a győztes athléták között. A délutáni 
sportverseny számai a következők : 100 mé­
teres ifjúsági döntő, magasságú ifjúsági. 100 
m, döntő, sulvdobás, 600 méteres hendikep ma­
gasugrás, 200 m. ifjúsági döntő vidékiek ré­
szére, sulydobás ifjúsági. 1000 m. junior 400 
m. hendikep ifjúsági, távolugrás junior, 1500 m.

2: ojdal. ____ ______________ Határőr

hendikep, 300 yard, diszkoszkoszvetés, 800 
méteres ifjúsági, 3/4 míg. rnértf. síkfutás ju­
nior, kalapácsvetés, 2 ang. mérlf. síkfutás, 
100,200,300,400, m. staféta futás, botváltással. 
Azonkívül a programúiba beilleszkedik a 
Budapesti Csepeli Athietikai Club és a Ma­
gyar Testgyakorlók Körének klubközi 
birkózó mérkőzése, amelyben minden 
súlycsoportban 2—2 birkózó vesz részt. 
Az egyes sportszámok között Győrffy János 
igazgató vezetése alatt a Budapesti Lyra 
Dalkör 100 tagú dalárdájával fog hangver­
senyezni. A nappali tűzijáték is a szigeti 
sportpályán fog lefolyni délután 5 órakor és 
alkuimul szolgál annak beigazolására, hogy 
világos nappal is mily fényes tűzijáték ha­
tásokul lehet elérni. Ugyancsak szenzációs 
lesz az esti tűzijáték is. Az est beálltával a 
fedett folyosó egyik oldalán két órás mozgó­
fénykép előadást rendez az Apolló projecto- 
graph, mely újdonságainak legérdekesebb ké­
peit hozza ki a Margitszigetre. Azonkívül 
nagyszabású tombolajátékról is gondoskodott 
a rend "tőség. A közönség kényelméről gondos­
kodott dr. Bárczy István polgármester azáltal, 
hogy külön omnibus/.jaratot engedélyezett 
Szent István napjára a Népszínháztól a Mar­
gitszigetre azzal a kikötéssel, hogy ezek a 
kocsik ingyen kötelesek a közönséget a szigei re 
szállítani, Aki tehát az omnibuszon váltja 
meg egy koronás jegyét, az irigyen jogosult 
az omnibusz használatára. Az „Ingyen a 
M irgilszigetre“ felírással ellátott omnibuszok 
felszállás céljából bárhol megállíthatók és 
szakadatlanul közlekednek. A hídon egész 
nap egy korona a belépődíj felnőtteknek, 
gyermekjegyek ára pedig 60 fillér. A hajon 
a menettérti jegyek ára 140 kor., gyermek- 
és katonajegyek ára 60 fillér. Külön belépő­
díj az Istvánnapi nagy ünnepélyen egyálta­
lán sehol sem lesz. Tájékoztatást egész na­
pon át a gyarmekszanatórium központi igaz­
gatósága ád. (Stáhly utca 15. telefon 82—82 
sz.) A belépőjegyeket a központi iroda külön 
bélyegköltség nélkül a rendelőknek telefon­
rendelésre is megküldi. Jegyek már is kap­
hatók valamennyi dohány tőzsdében, vala­
mint a régi Nemzeti Színház előtti pavilion- 
ban is egész napon át.

S HIRES Q
Miniszteri elismerés. A vallás- és köz­

oktatásügyi miniszter Dr. Piijtkovich Sándor 
kir. főgimn. tanárnak a Dmké. körül kifejtett 
buzgó tevékenységéért elismerését fejezte ki s 
ezenkívül 250 k. jutalmat utalványozott ki 
részére.

Kinevezés ■— áthelyezés. Hiros Fe­
renc újvidéki polg. isk. helyettes tanító Pan- 
csovára segédtanítónak neveztetett ki s helyé­
be Joláthy Ernő mohácsi polg. isk. r. tanár 
ugyané minőségben Újvidékre helyeztetett át.

Királylövószet. A polg céllövész- 
egyh't az idai királylövészetét e hó 11., 18. 
25-én, három vasárnapon át tartja.

Iparoktatás köréből Raffay László 
szegedi ipari szakfelügyelő Kardos Ignác ipar­
iskolai igazgatót és Pummer Sándor tanítót 
e hó 27. 28, és 29 én az iparoktatás köréből 
tartandó 3 napi előadásokra s az iparoktatás! 
szaktanfolyam rajzainak megtekintésére be­
hívta.

Ónk tűzoltóink szakképzése Önk. 
tűzoltó egyletünk két buzgó és törekvő tagja: 
Haasz István és Rassweiler András az egylet 
költségén résztvettek a Budapesten f. augusz­
tus havában tartott országos tűzoltói tanfo­
lyamon s ennek szorgalmas látogatásáról 
kaptak bizonyítványt.

Orsz. vásár. A legközelebbi újvidéki 
országos vásár e hó 10 11. és 12-én tartat!k 
meg és arra mindennemű állatoknak vész­
mentes helyről való felhajtása, szabályszerű 
marhalevéllel meg van engedve,

Uj ügyvédi iroda nyílt. Dr. pirosi 
Szlávi Béla ügyvéd, édesatyja, Szlávi János 
kir. közjegyző Erzsébot-tárí. számú házában 
ügyvédi irodát nyitott.

Szerencsétlenség. A Báthory utca 9.

1912. augusztus j J.

sz. ház bontási munkálatai közben az egyik 
fal összeomlott s Idei György fiatal napszá­
mosra eseti, ki labtörésen .kívül belső serülé­
seket is szenvedett.

Szerkesztő változás A „Bácsbodro- 
ger Presse“ felelős szerkesztőségét Pummer 
Sándor ág. ev. tanító vette át. Fellehető, hogy 
az uj szeikesztő alatt a lap legalább helyes 
németséggel megírva, helyesírási hibák nél­
kül fog megjelenni.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hi­
vatalnál e hó 2-9-ig bejelentett születések 18 
még pedig 4 fiú, 12 leány ; meghalt 18. ’

A rendőrbejeientósi hivatal f. j„.
lius havi ügyforgalma a következő volt: la­
kosok uj felvétele 182, lakásváltozásuk 1258; 
cselédek uj felvétele 72, helyváltozásuk 528 • 
idegenek magánháznál 42, vendéglőkben 1236-’ 
mint központi kézbesítő hivatalhoz kikézbe­
sítésre beérkezett összesen 1836 ügydarab 
ezek közül sikerrel 1801 ; értesítések adattak 
összesen 2719 esetben, még pedig eredmény­
nyel 2341. Külhoni nt le vél kiadatott 26, cse­
léd könyv 7, igazolási jegy 23 ; megfigyelő 
lap összesen meg lett iett fektetve 316.

Az újvidéki határszéli rendőrka­
pitányság hatósági területébe belügyminisz­
teri rendelet alap pin a következő bácsmrgyei 
községek vonattak be azonnali hatálylyal i 
Apáti», Bácsszentiván, Bárs, Buikeszi, Szép­
liget, Bácstó város.

Vasúti karambol Alig hogy Zimony- 
ban történt vasúti összeütközés, melynek em- 
beráldozuta is van, e hó 6-ra virradó éjjel 
Szabadka közvetlen közelében, a vágóhíd 
mellett, a 975. sz. gyorsáru — cementtel és 
búzával megrakott — tehervonat beleszaladt 
az előtte lassan haladó 953 sz. tehervonati) i. 
Az összeütközésnek szerencsére nem esett 
ember áldozatul s valóban csodálatos, hogy e 
két vonal alkalmazottjai közül négyen csak 
kisebb sérüléseket, szenvedtek. Annál na­
gyobb az anyagi kár, melyet fél millió ko­
ronára becsülnek. A vasúti töltés szétrombol­
va, a sínek 50—60 méternyire felszaggatva, a 
kocsik és mozdony pozdorjává zúzva s az 
áruk szerte heverve, mindez borzalmas ké­
pet nyújtott s mindezeken felül hosszabb ideig 
megakadt a budapest-zimonyi vonal viiágfor- 
g ilnin. A végzetes katasztrófa okának és oko­
zójának kiderítése végett erélyes vizsgálat 
foly.

Menjenek kapálni a tanítók ! Bármi 
hihetetlennek hangzik, megtörtént, a mai mo­
dern haladás korában, még hozzá a gazdag 
Bácskában. Bácsmonostor község tanítói fize- 
tésjavitásért folyamodlak a képviselőtestület­
hez, avval az indokolással, hogy a mai drá­
gaság mellett nem tudnak megélni a község­
től élvezett fizetésből. A képviselőtestület 
nemcsak nem teljesítette a méltányos kérel­
met, hanem elutasította azzal, hogy ha nem 
tudnak megélni fizetésükből, menjenek ka­
pálni ! — Az ilyen bornivt felfogás jellemzé­
sére nincs eléggé kemény kifejezés.

A Magyarországi Munkások Rokkant 
és Nyugdíj Egyesülete újvidéki fiókpénztárának 
tagjai folyó hó 11-én (vasárnap) a Karneni- 
ca és Újvidék közötti szigeten levő, j óh Ír­
nek örvendő csárdában egész napra terjedő 
családias összejövetelt rendeznek. Vendégek 
szívesen láttatnak.

Választás a megyében. A Gromon 
Dezső halálával megüresedett bácstóvárosi ke­
rületben a vármegye központi választmánya 
augusztus 17-ére tűzte ki a képviselő válasz­
tást. A munkapárt hivatalos jelöltje Eveto- 
vics bácsi plébános.

Lípikfürdőnek ezidei látogatottsága 
oly rendkívüli nagy, hogy túlhaladja az ösz- 
szes eddigi szezonokat;— Ez főkép azon sze­
rencsés összetételű gyógyvíz hatásának tud­
ható be, amelyet a rendkívül felszíiporodett 
belgyógyászati eseteknek páratlan gyógyered- 
tnényei, indokolnak rheuma, Ischias, emésztő­
szervek bántulmai és cukorbetegségek megle­
pő gyógyulási eredményei a fürdővendégek 
oly nagy számát vonzották ide úgy hogy te­
kintettel az eddigi augusztusi bejelentésekre, 
felkérjük az igeit tisztelt közönséget, hogy 
jövetelüket előzőleg szíveskedjenek közölni,
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gyógyforrás
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V. Rudolf rakpart 3.

hogy a lakásról idejekorán gondoskodhasson 
az igazgatóság.

Nem lövik agyon a Sziámot ! Sziá- 
mot, a budapesti állatkert hírhedt vad elefánt­
ját tudvalevőleg agyon akarta lövetni az ál­
latkert igazgatósága. Az agyonlő vés dicsősé­
géért több ismert nevű vadász pályázott, de 
reményük füstbe ment, mert Sziam meggyó­
gyult, ismét jókedvű, eszik mint azelőtt és 
fürdik a nagy medencében, amelyet udvará­
ban kiástak neki Ha valaki bosszantja, hát 
vizet merit az orrmányába és lefecskendi az 
illetőt, aki megérdemli ezt, a megleckéztetést. 
Hogy társasága legyen, még egy elefántot 
vásárolt az állatkerti igazgatóság és pedig 
egy szelíd és tanított nőstényt, amelynek há­
tára széles, kétoldalas nyerget tesznek s ezen 
8 felnőtt ember ülhet és körsétára indulhat 
az elefánt hátán a kertben. Ez az elefánt, leg­
közelebb érkezik Hamburg felől az indiai 
barna ápolójával együtt, aki egyúttal vezeti 
is az elefántot, ha. lovagolnak rajta.

Magyar Jakobinusok. A magyar mo­
dern szépliteratura egyik legtöbbet olvasott, 
művelője kétségtelenül Krúdy Gyula. A min­
den izében poétaember munkáit a drága köny­
vek csak nehezen tették hozzáférhetővé. Azért 
illeti elismerés a Képes Hét Könyvtárát, ezt 
a népszerű könyvgyűjteményt, hogy Krúdy 
Gyula egyik legórdekfeszitöbb művét, a ma­
gyar Jakobinusok-at felvette a sorozatába, 
Az Ízléses kiállítású és vászonba kötött köny­
vet a Képes Hét olvasói, előfizetői és számon­
kénti vásárlói csekély 50 fillérért szerezhetik 
meg. Olyan előny ez. amelyet egyetlen lap 
sem nyújt. A Képes Hát, amely hétről-hétve 
a képek nagy tömegében mutatja he az ak­
tualitásokat és szépirodalmi részében érdekes 
közleményeket csoportosít, előfizetési ára 2 
korona 70 fillér, egyes szám ára 20 fillér. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, V.,
\ isegrád-utca 13 sz. a.

— Mindenki katona lesz. X sorozást 
szabályozó új utasítások most küldettek szét 
az egyes hatóságokhoz. Ez új utasítások sze­
rint katona lesz minden ember, ha kisebb 
nagyobb testi hibája van is. Csak éppen a 
vakok, siketnémák és hülyék maradnak itt­
hon. A rendelet szerint katonai szolgálatra 
alkalmas minden ember, még az is, a ki a 
következő testi hibákban szenved : nagyfe­
je vagy fején oly elváltozások \ annak, hogy 
azért sapkát mégis viselhet ; ha mindkét fü­
lére nagyot hall vagy tv- az egyik fülére sü­
ket ; ha dobhártyája szárazon át van lyu­
kasztva. Az eddigi gyakorlattal ellentétben 
örömmel látják le altit iáé le azt, aki dadog, a- 
kinek gyógyult csonttörése, van, féllába rövi- 
debb, mint e másik, a kezéről egy újjá hi­
ányzik, vagy egy újjal több van. A lúdtal­
punk is alkalmasok a szolgálattételte. — A 
második osztályba azokat veszik be, a kik 
másodrendű katonai szolgálatra alkalmasok. 
Ezeket nem szorosan harci szolgálatra fogják 
begyakorolni. Ebbe az osztályba tartoznak a 
siketek, vagy a kiknek fül kagylójuk hiányzik, 
vagy akik annyira .dadognak, hogy szavukat 
megérteni nem lehet. — A harmadik osz­
tályba sorozottakat csak háború idején szó­
lítják be. Ezek fegyver forgatást és mester­
séget nem gyakorolnak..— A harmadosztályú 
katonák azok lesznek, a leiknek az arcuk el 
van torzulva, vagy orrukon olv elváltozás 
észlelhető, amely a lélegzést akadályozza. A 
negyedik osztályba végül azok kerülnek, a 
kik semmiféle szolgálatra sem alkalmasok : 
a siketek, a siketuémák. a vakok és a gyó­
gyíthatatlan elmebetegek.

Utasok a mavhaszállitó konsiban. 
A Jánoshalma és Bácsalmás közt levő Ru- 
dics-állomáson szerencsétlenség történt. A 
máv.-nak nem volt elég személyszállító ko­
csija és az utasokat marhaszállitó kocsikba

zsúfolták. Negyven hatan szorongtak egy ilyen 
kocsiban, amelyről a leszállás úgy történik, 
hogy az utasok kitolnak egy széles deszkát 
s arról leugrálnak. Rudies állomáson le akart 
szállni egy utas. A deszkát kitolták s az a 
gyorsan haladó vonattal teljes erővel beleüt­
között egy gázlámpába. A gázlámpa eltört, 
az utasok egymásra estek, a kitolt deszka 
pedig eltörte egy leánynak, B. Marinak a 
lábát. A leányt n bajai kórházba szállították 
Bácsalmásról.

Külföldi állatok szaporodása az ál-
1 itkertbea. Rendkívül érdekes kísérleteket 
végezlek az állatkertben több melegvidékí 
állatfajjal, hogy váljon szaporodik-e nálunk. 
Sikerült; a japáni-szikn-szarvas, az indiai kis 
antilopok, a;: amerikai hatalmas vapiti-szar- 
vas és az ausztráliai kenguruk szaporítása, 
amennyiben mindezeknek a szép állatpárok­
nak egy —ke: fia született az utolsó időkben. 
Ezeket az állatfajokat ennek alapján nálunk 
tenyészteni és esetleg vadászati célokra le­
hetne felhasználni.

a T0ZV8vízzé.
csecsemők. gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbevált tápláléka

,á).m'C'i////.'/ tyt
Tiszta alpesi tejet

tanaim 3 z.
1 doboz 1 kor 80fiit., 

minden gyógy s zertáro an <se 
drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

3. oldal.

semmiféle gazdasági befektetés, amely bizto­
sabban és gyorsabban adjon nagyobb jöve­
delmet, mint a műtrágya. Tudják is ezt ma 
már nem egy község kisgazdái az országban, 
akik azután a búzát nem is vetik csak olyan 
földbe, amely előzetesen szuperfoszfáttal 
lett ellátva.

Valósággal kötelessége volna tellát min­
den kisgazdának talaját szuperfoszfáttal ellát­
ni vetés előtt, hogy ilyetén módon biztosítsa 
magának azt a kétszeres termést, amelyet 
a dumonyi uradalom is a kisgazdákkal szem­
ben elért. Ezt a kétszeres termést azonban 
egyik évről a másikra elérni nem lehet, mert 
az, a ki először szór ki talajára kát. holdan­
két 150 kg. szuperfoszfátot, ne számítson 
már az első évben 150—200 kg.-nál nagyobb 
termés többletre, mert a termés csak akkor 
fog megkétszereződni, ha egy és ugyan azon 
talajon már többször használt műtrágyát. En­
nek az 1 1/2 mázsa szuperfoszfátnak ára ki­
szórással együtt sem kerül többe 15 koroná­
nál, holott ugyanannyi búzának legalább is 
30 korona az ára. Ha lehat nem vesszük szá­
mításba a nagyobb szalmatermés többletet, 
sem pedig a szuperfoszfát utóhatását, akkor 
is 100 százalékos haszonnal alkalmazható a 
szuperfoszfát. Ha azután még azt is tudjuk, 
hogy a szí;perfoszfat-gyárosok minden jóra- 
való, rendes gazdának 1/2, vagy egész évi 
hitelt is nyújtanak, akkor semmikép sem tud­
juk megmagyarázni azt, hogy miért nem nyúl 
minden kisgazda a szuperfoszfáthoz, miért 
nem javítja magának és családjának helyze­
tét a szuperfoszfát használatával,

Felelős szerkesztő ; Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos az újvidéki függetlenségi és 48-as párt.

Közgazdaság.
Nagyobb búzatermés átlagokra kell tőre edni.

Nemrégiben Pestmegyo, Domony község 
határában jártam s összehasonlítottam a do- 
iv.onyi uradalom termését a közvetlen mellet­
te fekvő paraszt földelt termésével. A do mo­
ny! uradalomban a búza kalászok meglepően 
egyformán hosszúak voltak és nagyok, mind­
egy i Ich en 49 — 44 szem búzát találtam. El­
lenben a szomszédos paraszt földeken szintén 
egy formán voltak ugyan a kalászok, dekicsi- 
nyék, rövidek s mindegyikben 20—24 szemet 
találtam. E dolog okát illetőleg arra a meg­
győződésre jutottam, hogy a domonvi urada- 
lomnemcsak kitűnően műveli talaját, de évek 
óra rendszeresen használ rm;.mzfátot is 
búza alá, ellenben a mellette fekvő paraszt 
földek még nem láttak műtrágyát.

Valóban csodálkoznunk kell azon, hogy 
a mi kisgazdáink mennyire ósdink, mennyi­
re maradiak s mennyire nem akarják megér­
teni. hogy a növényeknek táplálékra van 
szükségük s csak akkor fejlődhetnek erőtel­
jessé, nagygyí, ha vízben oldható táplálék áll 
rendelkezésükre a talajban. A növények ál­
tal szükségelt vízben oldható táplálékot pedig 
egyedül istállótrágyával nem lehet megadni 
a búzának, mert az istállótrágyában nincs 
annyi foszforsav mint amennyire a búzának 
szüksége van ; nincs pedig annyi foszforsav 
azért, mert éppen a búzával rendkívül sok 
foszfort vonunk el a talajtól, amelyet nem 
etetünk fel állatainkkal, hanem piacra visz- 
sziik, eladjuk, vagy magunk fogyasztjuk el 
s igy a buzaszomber, foglalt sok foszforsav 
nem kerülhet az istállótrágyába s ezért sze­
gény az foszforsavban. Éppen azért nincsen

82(5 és 895 1912. végrh. szám.
Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 
évi LX. t.-z 102 § é; léimében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kin. járásbíróságnak 
1911. V. 1238. és 1912. V. 1047. számú vég­
zése következtében Molvacz Gyólca újvidéki, 
úgy Vagner és Kempe weiperti cég javára 496 
kor. 32 f. és 112 k. 70 f. s jár. erejéig 1911. 
évi V11/20. s 1912. Vl/8. n. foganatosított kielé­
gítési végrehajtás után ie-és felülfoglalt és 
653 kor. 90 fill.-re becsült következő ingó­
ságok, u. m. bolti árúk, vasa las, bolti állvá­
nyok és egyéb ingók nyilvános árverésen ela- 
datnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir járás- 
bíróság 1911—ik évi V. 1238 és 1912. V. 1047. 
számú végzése folytán 496 kői. 32 fill, és 
112 kor. 70 fill, tőkekövetelés, ezeknek száza­
lék kamatai, harmadszázalék váltódjj és ed­
dig összesen biróilag már megállapított költ­
ségek erejéig, Begecsen alperes üzletében 
leendő megtartására 1912. évi augusztus hó 
22-ik napjának dél előtti fél 9 órája határidőül 
kit űzetik és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-ez. 
107. és 108 §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá­
gokat mások is le- és felülfoglaltatták és a- 
zokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen 
árverés az 1881. évi LX t -c. 120. § érelmé­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken, 1912 évi aug. hó 6. 
napján.

Baseli Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Jó házból való fiú, kezdő fizetéssel mint 
gyakornok

azonnali belépésre kerestetik.
MOSER és WERTHEIM

Petőfi utca 1.

Szép lakás
Szemery tanár féle (Széchenyi utca) no­

vember 1-től kiadó. Bővebbet nyújt
Váradi Lajos 

vasúti vendéglős.
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Hirdetmény
Újvidék törvényhatósági joggal fel­

ruházott szab. kir. varos polgármestere 
ezennel közhírré teszi, hogy a varos bel­
sőségétől keletre, a Ferencz József csa­
torna mentén északra egészen a Pit ősi 
és Oiutaki határig, valamint nyugatra 
közvetlenül a varos legélénkebb helyén 
a Budapest- imonyi vasút vonaláig és 
azontúl a Dunáig terjedő circa 2000 kát. 
hold méíyfekvésii terület víztelenítési és 
lecsapotási munkálatainak engedélyezési 
ügyében, az 1885. évi XXIII- t. c. 163. 
164. szakaszaiban előirt engedélyezési 
tárgyalást 1912. évi szeptember ho 14. 
napjának d. e. 10 órájára tűzi ki, az új­
vidéki városháza kis tanácstermében, mi­
ről az érdekelteket azzal értesíti, hogy a 
tárgyalást a polgármester, esetleg helyet­
tese lógja vezetni és az engegélyezendő 
vizimü műszaki tervezete, műleírása, 
valamint a kultúrmérnöki hivatal szak- 
véleménye a tvh. mérnöki hivatalnál f. 
évi augusztus hó 5-től — i, évi szep­
tember hó 5-ig leendő 30 napon át a 
hivatalos órák alatt betekimhetők.

Felhív egyben
hogy a munkálat tele 
ellenvetéseiket akár a 
kitétel alatt a polgárin 
akar a tárgyalás előtt 
kább adjak elő, mivel 
a határozat további m 
kul log meghozatni.

Újvidék szab. kir. város polgármes­
tere, 1912. évi augusztus hó 2-án.

Dr. Demctrovics Vladimir s. k.
kir. tanácsos, polgármester.

az érdekelteket, 
intetében netaláni 
közszemlére való 

esterhez írásban, 
szóval, annál in­
ellenkező esetben 

eghallg itásuk nél-

[Minden anya
zi . lelje meg, hegy a tészta-

nemüek, mint: rétes, gombóc* torta, fel­
fújt, pudding, kalács, fánk, bukta, ome­
lette, palacsinta, kifli, galuska, esehpi- 
masz, metélt, stb. stb. sok esetben, fő­
leg gyermekeknél, fölébe helyezendő!; 
a husnemüeknek vagy az összetételű 

ételeknek, ha azok
0r. Oetker sütőporával á. 12. f.

készülnek, mert csak ekkor nemcsak 
táplálók, hanem könnyen emészthetök 
is, amit főleg gyermekeknél nem lehet 
eléggé megbecsülni. Gyermekei számára 
tehát késznsen sok olyan tésztaféléket 
Dr. Oetker sütőporával, mely mindenütt 
ezerszeresen bevált utasításokkal együtt 

kapható.
EteAeiesAg-ees,, t Api Aló, oleeó.

Tlßyiiil keli, hegy Dr. Oetkei* hamisítatlan 
gyártmányait kapjuk.
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Főrangú hölgyek legkedvencebb szépilőszere
a FŐLDES-féle

MARGIT - KRÉMÉ.
Ezen kiváló ai ckenőcsvt az egész világon sok millió 
úrhölgy használja, mert a legujaob tudományos buvál­
latok alapján készült arc-créme és mert hírneves vegyé­
szek allitasa szerint ez a legjobb és teljesen ártal­
matlan arc-szepitó és finomító.
A Margit-eremet a bor azonnal felveszi, miért is rög­
tön beáll a hatás, mely valóban meglepő, gyors és 
biztos. A bőr teljesen litalakul tőle és az üde, telt, 
bársony sima és rózsasfehér lesz.
Pár nap alatt eltűnnek a ráncok, redök, szepiök, 
májro tok és mindennemű kiütések.
A Földes-féle Margitcréme nemcsak szépíti az arcot, 
hanem ápolja és megóvja az időjárás, a nap és szél 

minden befolyása ellen.
Utánzatoktól és hamisítványoktól óvakodjunk !

kapható az egész világon. Tégelye ! kor. és 2 kor 
Margit-szappan 70 fill. Margit-puo'er I Kor. 20' fi!.

Készíti és postán küld1 :

FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, ÁRUD

ÖL

Gyárjegy

Legyen szives, ügyeljen
a valódi

: Franck:
kávépótlék

ezen ismertedtő jelére.

Óvakodjék 

utánzatoktól!

Oktassa is ki a szakácsnőjét, hogy 
Tédai'á)ó*-ni vigyázzon.

Gyár: Kassán.

„ké-

J

S?TmmDEBREC2EN
ülnnOl 1 Honja debreceni izr. hitközség 

felügyelete alatt álló izr. fiúnevelő 
intézetről

(felvétetnek : gimn.-. reál.-, felsőkeresk.
és polg. ísk. tanulók.) 

Prospektust küld : BURGERD JÓZSEF 
hitközségi jegyző, DEBRECZER.

1912. augusztus n.

A mesterdalnok. .
Cipőm szép és tökéletes,
Benne járni élvezetes,
Mert lm cipőt szegnek, varrók, 
Hajt’ van

Temesvári váir-liii

Az idei Szí. jzkab
ovszág*os vásár

folyó évi augusztus i5-tőí bezárólag 
augusztus hó 19-éig

fog megtartatni.
Mindenféle állat fehajtása az or­
szágos vássárra augusztus hó 15- 
étől, csütörtökön reggeli 6 órától 

kezdve meg van engedve.
Temesváron, J912. évi július hó 6 &n 

A városi főkapitányságtól : 
Béé Ferenc, főkapitány,

k a u c H ii k a a r o h

Tűzifa-felapri tás!
Villa nyerőre berendezett tüzifa-felapritó- 

lelepünk ön 3/4 óra alatt telapritunk egy öl 
tűzifát a következő dijak mellett :
1 öl tűzifa fűrészelésért..................K. 2. ___
1 „ „ fü reszelésért és hasogatásért „ 4. —
1 ,, „ fakamrába a pincébe rakosgutásért 1.

házba szállításért „ 2.40 
Telefon megrendeléseket is pontosan eszkö­
zöltetünk.

Teljes tisztelettel
Ernst János és Fiai.

o 2:

Első délmagyarországi kocsigyár.

Reich Mátyás és Lebherz Károly
ÚJVIDÉK (Limán). 

Luxus-hintók, üzleti és gazdasági kocsik, 
mentő- és halottas- kocsik, omnibuszok és 
luxus-szánkók, a legegyszerűbbtől a legfi­

nomabb kivitelig, állandóan készletben.

Etablissement MONTMARTRE
PÁRIS...................BUDAPESTEN

vi., a N D R Á s 8 y-ú t5 4. EGÉSZ ÉJJEL NYITVA!
“hüíungária könyvnyomda Újvidék.

•y >* öFT


